Тема: Соотношения между тригонометрическими функциями 
         одного и того же угла.
Цели: продолжить формирование навыков применения основных тригонометрических тождеств для нахождения значений тригонометрических функций;

развивать логическое мышление;

воспитание самостоятельности и трудолюбия.

Оборудование: интерактивная доска.

I. Организационный момент.

       (Раздать учащимся технологические карты. Приложение №1)

II.  Повторение с элементами проверки домашнего задания.

1. Тригонометрический калейдоскоп.

Закончите формулы:

	sin2α + cos2α = (1),
tg α = 
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2. Выразите:
	а)  sin α  через   cos α
sin α   через  ctg α
sin α  через   tg α  и   cos α
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(sin α = tg α
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cos α);


	б) cos α  через  sin α
cos α через  tg α
cos α через  ctg α  и sin α
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sin α).


3. Определите углом какой четверти является угол α, если:
а)  sin α > 0  и  cos α < 0;

б)  cos α < 0  и  sin α < 0;

в)  tg α > 0  и  cos α > 0;

г)  sin α
[image: image12.wmf]×

 cos α
[image: image13.wmf]×

 tg α
[image: image14.wmf]×

ctg α > 0.
	Основные тригонометрические тождества



	Нахождение значений тригонометрических функций по известному значению одной из них
	Доказательство тождеств
	Преобразование выражений


III. Нахождение значений тригонометрических функций по известному значению 
        одной из них.
1. Выполните упражнения:  № 764(а). 766(в) – на доске и в тетрадях;

№ 766(а,г) – самостоятельно;

№ 767(в) – устно.
№ 764(а).   sin α  = 
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,   tg α – ?

cos α < 0, так как α – угол II четверти, следовательно, 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image20.wmf]40
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tg α = 
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Ответ: tg α =
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№766(г).    tg α =
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, α – угол IV четверти, sin α, cos α, tg α – ?
sin α < 0, так как α – угол IV четверти, следовательно,
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cos α = ctg α 
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Ответ: sin α  =
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№776.  а)    sin α  = 
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Ответ: 
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           б)  tg α =
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, sin α, cos α, ctg α – ?
cos α < 0, так как α – угол II четверти, следовательно, 
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sin α = tg α
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Ответ: sin α =
[image: image66.wmf]1
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, cos α =
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(*Решение данных заданий продемонстрировать учащимся с помощью
 интерактивной доски).
№767(в)     tg
[image: image69.wmf]b

= 1  и  
[image: image70.wmf]p

 < 
[image: image71.wmf]b

 < 
[image: image72.wmf]3

2

p

, sin 
[image: image73.wmf]b

, cos 
[image: image74.wmf]b

, ctg 
[image: image75.wmf]b

 – ?
Ответ: sin 
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(*В домашней работе подтвердить результаты вычислениями).
2.  Расширим множество значений угла.
     Найдите значение тригонометрических функций угла α, если известно, что:

а) cos α = – 
[image: image81.wmf]4
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  и  0 < α < 
[image: image82.wmf]p

;  cos α,  tg α, ctg α – ?

sin α > 0, так как α – угол II четверти, следовательно,
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Ответ: 
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б) tg α = 3  и  
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 < α < 
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, sin α, cos α, ctg α – ? (самостоятельно).
cos
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 – угол III четверти, следовательно, 
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Ответ: sin
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                 * Используя полученные результаты, предложить учащимся найти значение
выражения sin4α – cos4α, а затем с помощью тождества 
sin4
[image: image124.wmf]a

 – cos4
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(*Решение данных заданий продемонстрировать учащимся с помощью
интерактивной доски). 

3. Устно доказать, что не могут одновременно выполняться равенства:

 sin
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 = 
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(Использовать при решении тождество sin2
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 + cos2
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4*. Могут ли синус и косинус некоторого угла равняться соответственно:
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      где 
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Учитывая, что  1–2а
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0  и   sin2α + cos2α = 1, получаем 
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Ответ: возможно при  а
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5*.  Существует ли такой угол α, для которого:  tg α = 
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Учитывая, что  tgα
[image: image153.wmf]×

ctgα = 1, получаем 
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Ответ: при любом 
[image: image155.wmf]a
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IV. Самостоятельная работа. Приложение №2.
         Учащиеся выполняют задания, сдают работы, тексты работ с заполненными таблицами

ответов оставляют у себя. 

Ответы к заданиям самостоятельной работы продемонстрировать учащимся с помощью интерактивной доски в готовом виде или заполнить с их помощью.
V. Подведение итогов урока.

VI. Домашнее задание: №765, №767, №769, №919.
Приложение №1
Технологическая карта для учащихся.
Тема: Соотношения между тригонометрическими функциями 
         одного и того же угла.
План урока.

1. Повторение.

1) Тригонометрический калейдоскоп.

	а) закончите формулы:

sin2
[image: image156.wmf]a

 + cos2
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 =
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	б) углом какой четверти является угол α, если:
sin
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 > 0  и  cos
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cos
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tg
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 tg 
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ctg
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2)                            
	Основные тригонометрические тождества



	Нахождение значений тригонометрических функций по известному значению одной из них
	Доказательство тождеств
	Преобразование выражений


2. Нахождение значений тригонометрических функций по известному значению одной из них.

1) Выполнить упражнения:  № 764(а), 766(в) – на доске и в тетрадях;

№ 766(а,г) – самостоятельно;

№ 767(в) – устно.

2) найдите значение тригонометрических функций угла α, если известно, что:

а) cos
[image: image178.wmf]a

 = – 
[image: image179.wmf]4
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  и  0 < 
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 < 
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;
б) tg
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                                ( * используя полученные результаты, найдите значение выражения sin4α – cos4α).
3) Устно доказать, что не могут одновременно выполняться равенства:

 sin
[image: image186.wmf]a

= 
[image: image187.wmf]3
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  и   cos
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= 
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4*) Могут ли синус и косинус некоторого угла равняться соответственно:
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5*) Существует ли такой угол α, для которого:  tg
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= 
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[image: image195.wmf]a

= 
[image: image196.wmf]1

423

-

?
                               Указание: представьте выражение 
[image: image197.wmf]423

-

 в виде квадрата разности.
3. Самостоятельная работа.

4. Домашнее задание: № 765, 767, 796, 919.
Приложение №2.

Самостоятельная работа.

I вариант.

Уровень А

1. Найдите значение cos
[image: image198.wmf]a

, если 
sin
[image: image199.wmf]a

= 
[image: image200.wmf]8
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  и  
[image: image201.wmf]2

p

 < 
[image: image202.wmf]a

 < 
[image: image203.wmf]p

.

2. Упростите выражение:

а)  (sin
[image: image204.wmf]a

– 1)(sin
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+ 1);

б)  tg
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ctg
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в)  
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Уровень Б

1. Вычислите значения тригонометрических функций угла 
[image: image212.wmf]a

, если  tg
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2. Упростите выражение:

а)  tg
[image: image217.wmf]a
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ctg
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– sin 2
[image: image220.wmf]a
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б)  (1+ tg2
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 )(cos2
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в)  1 + 
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	Таблица ответов

	№1
	№2

	sin
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=
	cos
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	ctg
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II вариант.

Уровень А

1. Найдите значение sin
[image: image229.wmf]a

, если 

cos
[image: image230.wmf]a
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2. Упростите выражение:

а)  (1– cos
[image: image235.wmf]a

)(1 + cos
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);

б)  sin 2
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– tg
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Уровень Б

1. Вычислите значения тригонометрических функций угла 
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, если  tg
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2. Упростите выражение:

а)  cos2
[image: image248.wmf]a

– tg
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ctg
[image: image251.wmf]a

;

б)  (1– sin 2
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	Таблица ответов

	№1
	№2

	sin
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=
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_1357502808.unknown

_1357502928.unknown

_1357503068.unknown

_1357587610.unknown

_1357588089.unknown

_1357588111.unknown

_1357588311.unknown

_1357588507.unknown

_1357588531.unknown

_1357588483.unknown

_1357588284.unknown

_1357588104.unknown

_1357587684.unknown

_1357587697.unknown

_1357586817.unknown

_1357586884.unknown

_1357587242.unknown

_1357586493.unknown

_1357586542.unknown

_1357503022.unknown

_1357503059.unknown

_1357503046.unknown

_1357503034.unknown

_1357503005.unknown

_1357503016.unknown

_1357502994.unknown

_1357502872.unknown

_1357502897.unknown

_1357502912.unknown

_1357502885.unknown

_1357502854.unknown

_1357502860.unknown

_1357502823.unknown

_1357502728.unknown

_1357502785.unknown

_1357502791.unknown

_1357502799.unknown

_1357502745.unknown

_1357502777.unknown

_1357502737.unknown

_1357502565.unknown

_1357502581.unknown

_1357502707.unknown

_1357502715.unknown

_1357502572.unknown

_1357502493.unknown

_1357502541.unknown

_1357502550.unknown

_1357502518.unknown

_1357502474.unknown

_1357502385.unknown

_1357502434.unknown

_1357502451.unknown

_1357502459.unknown

_1357502442.unknown

_1357502396.unknown

_1357502402.unknown

_1357502391.unknown

_1357502343.unknown

_1357502359.unknown

_1357502375.unknown

_1357502353.unknown

_1357502309.unknown

_1357502316.unknown

_1357502304.unknown

_1357499855.unknown

_1357500194.unknown

_1357500302.unknown

_1357500714.unknown

_1357501516.unknown

_1357502224.unknown

_1357502291.unknown

_1357501812.unknown

_1357501979.unknown

_1357501308.unknown

_1357501396.unknown

_1357501202.unknown

_1357500635.unknown

_1357500701.unknown

_1357500333.unknown

_1357500631.unknown

_1357500252.unknown

_1357500116.unknown

_1357500162.unknown

_1357499958.unknown

_1357499965.unknown

_1357499927.unknown

_1357498090.unknown

_1357499774.unknown

_1357499820.unknown

_1357499847.unknown

_1357499731.unknown

_1357499743.unknown

_1357499752.unknown

_1357499384.unknown

_1357497940.unknown

_1357498027.unknown

_1357497825.unknown

_1357497172.unknown

_1357497561.unknown

_1357497730.unknown

_1357497602.unknown

_1357497660.unknown

_1357497266.unknown

_1357497309.unknown

_1357497069.unknown

_1357323565.unknown

_1357327066.unknown

_1357493923.unknown

_1357496781.unknown

_1357496849.unknown

_1357496982.unknown

_1357496349.unknown

_1357496550.unknown

_1357496720.unknown

_1357494202.unknown

_1357494249.unknown

_1357496294.unknown

_1357494159.unknown

_1357329673.unknown

_1357493562.unknown

_1357493596.unknown

_1357493116.unknown

_1357493287.unknown

_1357493392.unknown

_1357492973.unknown

_1357329794.unknown

_1357327914.unknown

_1357329164.unknown

_1357329450.unknown

_1357329549.unknown

_1357329627.unknown

_1357329231.unknown

_1357328248.unknown

_1357328399.unknown

_1357328017.unknown

_1357327324.unknown

_1357327325.unknown

_1357327206.unknown

_1357323718.unknown

_1357323918.unknown

_1357324081.unknown

_1357324164.unknown

_1357324029.unknown

_1357323782.unknown

_1357323610.unknown

_1357322904.unknown

_1357322952.unknown

_1357322765.unknown

_1357321417.unknown

